



文明之光耀魏都

——看精神文明建设的“魏都经验”

本报记者 付家宝 通讯员 丁姜岚



有一种力量，犹如种子深埋心中，春风化雨般滋润人们的心田；有一种精神，犹如旗帜高高飘扬，引领人们初心不改砥砺前行；有一种行为，犹如火把照亮夜空，带给人们光明、温暖和希望

……这就是文明的力量、文明的精神、文明的行为。

近年来，魏都区大力推进精神文明建设，不断深化文明城市创建工作，辖

区人人都是文明建设的参与者，城区处处都是道德滋养的主阵地。在所有“魏都人”的用心浇灌下，一幅以“文明”为亮点的城市和谐画卷正在魏都区徐徐展开。

抓好典型选树，发挥榜样引领作用

以人为镜，可以明得失，而榜样正是这面镜子。

新时代下，精神文明建设怎么抓？魏都区把打造“好人城区”作为创建文明城市、提高城市文明的重要载体和抓手，坚持好人推举制度化、常态化和全覆盖。该区开展“最美魏都人”系列评选活动，评选出“最美社区干部”“诚信标兵”“最美教师”“魏都好人”等涵

盖各行各业的典型人物，并对年度道德模范人物进行隆重表彰。

制度化、常态化的好人推举制度使“魏都榜样”层出不穷：为挽救患白血病的继女，在街头跪求路人相助的武雪梅，曾被《人民日报》报道，并被称为“中国最美继母”；信守不再涨价承诺，十几年来一直坚持“两元理发”的八旬老人蔡瑞云，被评为河南省十大

“正能量代言人”，并荣登“中国好人榜”；悉心照顾6位老人，和非血缘关系的36位家人和谐融洽相处的刘英家庭，喜获首届“全国文明家庭”称号，受到习近平总书记的亲切接见……近年来，魏都区先后涌现出助人为乐、见义勇为、敬业奉献、孝老爱亲等道德模范51人，其中5人荣登“中国好人榜”，7人获省级以上荣誉称号。

高扬道德旗帜，筑牢思想道德基础

走在魏都区的大街小巷，我们不难发现，十几年如一日照顾患病岳母和偏瘫妻子的“好女婿”任光生，街头挺身救孕妇的“好护士”马金红，义务帮街坊邻居保管钥匙的“钥匙总管”范丽亚等“魏都好人”“道德模范”成为大型户外公益宣传栏的主角；在一些提升改造后的小区、庭院，群众身边的好

干部、好邻居，登上了“善行义举榜”宣传栏；走入校园，映入眼帘的是“美德少年榜”……榜样文化已经如血液一般融入魏都区的肌体中。

除此之外，一幅幅“讲文明树新风”“中国梦”“文明餐桌”“食品安全”“诚信经营”等公益广告的展示，一个个道德守礼提示牌、道德文化长廊的

设置，一本本向群众免费发放的《魏都区创建文明城市知识问答》《文明礼仪知识简明读本》等宣传教育资料，一场场进社区、进机关、进部队、进学校、进企业、进工厂的道德模范先进事迹宣讲活动……魏都区不断创新宣传方式，充分利用道德讲堂、市民学校等教育阵地，广泛开展各种形式的精神文

明创建活动，不仅强化了社会公德、职业道德、家庭美德及个人品德的教育，还以榜样的力量激发社会正能量，营造崇德向善的浓厚氛围。

如今，在魏都区，公共场所乱扔垃圾的人少了，公交车上主动让座的人多了，行人过马路不闯红灯了，城市顽疾“牛皮癣”不见了……

强化志愿服务，汇聚社会正能量

志愿服务活动是传递文明行为、引领社会风尚、提升市民素质的重要载体。每一名群众奉献一分力量、践行文明行为，就汇集成了一个城市精神文明建设的强大合力。

调动群众积极性，壮大志愿者队伍，凝聚更多文明力量，是魏都区作出的全新尝试。

“我们社区虽小，但是志愿服务队可不少，我们坚持每月开展各类志愿服务活动。文体戏曲志愿服务队固定在文峰游园开展义务演出，将欢乐送到群众身边；党员志愿服务队在辖区开展认领微心愿活动，为贫困居民送去温暖；心理及医疗保健志愿服务队深入庭院，为居民开展义诊……”东大街办事处文惠社区党委书记张瑞敏告诉记者，虽然该社区面积不大、人口不多，但志愿者有近300人，服务社区居民生活的方方面面。

其实，文惠社区只是魏都区践行“一年365天，志愿每一天，服务在身边”志愿服务理念的一个缩影。

有困难找志愿者，有时间做志愿者。魏都区不断整合志愿者力量、扩大志愿者队伍，深入开展志愿服务活动

——志愿者身穿红马甲、头戴小红帽，利用节假日和闲暇时间，在企业、学校、社区、广场、游园等定期组织开展“百千万”党员干部进社区、“邻里守望”、“文明天使”、“心理咨询”、认领“微心愿”，以及义诊、家电维修、文艺会演等志愿服务，受益人数5万多人，实现群众“微心愿”近2万个。小小的爱心之举，点亮了困难人群的梦想与梦想，融洽了邻里关系，和谐了社会关系，深受广大群众的欢迎，取得了良好的社会效果。

伴随着志愿服务项目化运作、专

业化发展、信息化支撑的持续深入推进，目前，魏都区建有党员志愿服务站（点）99个、志愿服务队487支、志愿服务项目151个；涌现出“365党员志愿服务”“太阳雨·七彩志愿服务”“爱心敲门”“糖豆妈妈讲故事”“金苹果志愿服务”等一大批全国、全省特色志愿服务品牌，志愿服务精神在魏都区遍地开花。

同心掬得满庭芳，文明花开春满园。随着精神文明创建工作的扎实推进，魏都区将继续谱写更加出彩的文明新篇章。



对照案例查问题 “以案促改”见成效

——魏都区大力推进“以案促改”工作纪实

本报记者 付家宝 通讯员 梁垚

“以案促改”工作是推进全面从严治党向纵深发展的有力抓手。近年来，魏都区查处的腐败案件主要有3方面的特点：一是社区腐败案件易发多发，二是拆迁领域腐败案件易发多发，三是侵害群众利益案件易发多发。

为此，魏都区把“以案促改”工作作为预防腐败的重要抓手，按照市委《关于推进以案促改制度化常态化的实施细则》的统一部署，在市纪委的监督指导下，坚持以“案”为基础、以“促”为关键、以“改”为目标，推进“以案促改”工作向基层一线、项目一线、拆迁一线、民生一线延伸，确保“以案促改”工作常态长效开展。

以上率下

推进“以案促改”制度化常态化

推进“以案促改”工作，对发挥审查调查的治本功能、净化政治生态、纯洁党员干部队伍等具有重要的现实意义。为确保“以案促改”工作取得实实在在的效果，魏都区成立了推进“以案

促改”工作。

在基层社区领域方面，魏都区制订了《深化推进街道（社区）以案促改工作方案》，对辖区发生的社区违纪违法案件集中开展以案促改工作方案》等文件；领导班子成员分包“以案促改”联系点，在一线把主体责任落细、落实、落小、落实。

从9月25日至11月25日，魏都区开展了为期2个月的剖析典型案例推进“以案促改”专项工作，召开全区警示教育大会、民主生活会，结合案件特点启动了违规收送红包、礼金专项治理行动，对21个单位开展了69次“以案促改”专项工作，所有案发单位实现了“以案促改”工作全覆盖。

在民生领域方面，魏都区确立了《扶贫民生领域以案促改工作联席会议制度》，在全区86个社区建立了廉政承诺、民主决策、事项公开、财务管理、居民监督等制度，围绕惠民补贴、低保医保等群众关心的问题，开展专项治理，其中约谈函询28人、纪律处分26人。

建章立制

从源头堵住风险漏洞

前车之覆，后车之鉴。为化解风

险、堵住漏洞，扎牢制度笼子，围绕典型案例中暴露的制度漏洞和突出问题，魏都区从职权事项、岗位职责、廉政风险等方面入手，修订了区委权力清单、责任清单和负面清单，完善了135项制度；同时，在全区开展了排查风险隐患专项工作，在76个单位排查廉政风险点1433个，出台廉政防控措施2165项。其中，在征地拆迁领域，魏都区排查廉政风险点337个、出台廉政防控措施503项，将征地拆迁所有程序、所有工作置于阳光透明的操作中。另外，魏都区还面向社会公开拆迁流程、补偿标准，统一程序、统一标准、统一政策、阳光操作，从源头上防止腐败行为的发生。

通过抓“以案促改”工作，魏都区干部队伍的廉政意识更加牢固，党员干部的工作作风更加扎实，特别是征地拆迁领域腐败的案件较去年下降50%，在全区营造出了扎实苦干、勤政廉洁、善做善成的浓厚氛围。

作是区委、区政府的重点工作，是对领导干部党性觉悟、大局意识、工作能力、协作能力的考验，相关单位要心往一处想、劲往一处使，共同打赢这场硬仗。就阳光大道贯通工程，会议强调，要充分考虑群众所思所需，把思想动员等前期工作做好做透，对工作中的重点、难点做到心中有数，确保工程严格按照时间节点推进。（魏综）

魏都区

召开创文年度测评第二次推进会

11月24日下午，魏都区召开创文年度测评第二次推进会。会议通报了当前创文复检工作的开展情况，研究解决当前创文年度测评工作中存在的问题，并对下一步工作进行部署。会议强调，相关部门要正视问题，认清形势；持续攻坚，解决难题；严肃问责，抓好整改，切实增强全区上下的责任感和紧迫感，打好文明城市年度测评攻坚战。（魏综）

魏都区

召开北关社区改造

和阳光大道贯通工程专题会议

11月23日下午，魏都区召开北关社区改造和阳光大道贯通工程专题会议。就北关社区改造工作，会议指出，北关社区改造工

作，会议指出，北关社区改造工

作，会议指出，北关社区改造工